

**НЕМЕЦКОЕ ИНДУСТРИАЛЬНОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ НА УРАЛЕ:
НЕМЕЦКИЕ СПЕЦИАЛИСТЫ И КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ
КОММУНИСТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛА МОЛОДЕЖИ
НА УРАЛМАШЕ В СВЕРДЛОВСКЕ В 1930-е гг.**

Первые две пятилетки были, как везде в стране, так и на Урале посвящены созданию новой России.

Огромные потоки людей прошли по стране, миллионы крестьян стали промышленными рабочими, в течение нескольких месяцев и даже лет малые провинциальные города развились в мегаполисы. На земле, где еще недавно были только лес и пастбищное хозяйство, вырастали индустриальные гиганты, создавались университеты и институты. Вначале вообще не было или слишком мало было машин и технического знания, которые оказались необходимыми для такого масштаба «турбоиндустриализации». Это было привезено из-за границы. Были куплены машины для целых цехов, тресты вербовали тысячи инженеров и квалифицированных рабочих. Из-за безработицы на Западе иностранные специалисты собирались и приезжали в новые регионы индустриализации. Там требовалось все больше и больше рабочих сил. Они дали свое лицо социалистической индустриализации за короткий срок между 1928 и 1938 гг. — во время мирового кризиса и арестов в так называемой «немецкой операции» в рамках Большого террора.

Много этих специалистов приехало из Германии. Они не работали в деревнях, на шахтах или малых предприятиях, они трудились именно на современных индустриальных заводах. Им поручили установку сложных машин, уход за ними и ремонт, и они должны были передать свой опыт молодым местным рабочим, обучить их. Самым значительным местом был УЗТМ или Уралмаш — по словам Максима Горького «завод заводов» и колыбель советского машиностроения.

С 1933 г. здесь стояли в цехах круглосуточно 30 тыс. рабочих-металлистов. Итогом их труда были 100 тыс. т производственных изделий ежегодно. Тяжелая индустрия была основой для горной промышленности, электрооборудования, строительных экскаваторов и буровых установок, маршрутов транспорта, аэропортов и каналов, эдектопроводов, комбинатов и фабрик. Включена была и военная индустрия — его (УЗТМ) танки во II Мировой войне дошли до Берлина. В стальных и чугунолитейных цехах, в первом и втором механических цехах, на местах прокатных и перерабатывающих производств трудилось много немецких техников.

Одну из основных групп составляли молодые рабочие, отправленные на завод Уралмаш от Коммунистического Интернационала молодежи в качестве кадрового резерва. Они в самом деле должны были участвовать в курсах квалификации в Московской Ленинской школе и потом нелегально вернуться в Германию. По разным причинам их отправили из Москвы «на проверку» в Уралмаш. Здесь они стали центром большого немецкого сообщества, где собирались немцы из разных регионов и разных политических ориентаций Германии. Они организовали клуб иноспециалистов, тесно работали вместе с партийным секретарем завода Леопольдом Авербахом — одним из самых важных функционеров в области литературы в СССР в период до

его ареста. Одни поддерживали связь с Москвой, организовывали кампании, в том числе и для того, чтобы выехать из Союза, другие писали отчеты и пытались на чужбине с совсем другой жизнью устроить свою собственную.

К таким специалистам относились:

Хайнц Альфред Фогт, родился в 1913 г. в Лейпциге, сварщик, с 1934 г. — в Коммунистическом Интернационале молодежи, с 1934 г. по 1937 г. — в Свердловске, периодами — руководитель клуба иностранцев, в 1937 г. уволен, до 1939 г. — в Нижнем Тагиле, в 1938 г. арестован за участие в антисоветской организации, погиб.

Курт Шнайдевинд, родился в 1912 г. в Эрфурте, сапожник, прошел комсомольскую учебу в Москве, Ленинскую школу, в 1934 г. — в Свердловске, руководитель клуба иностранцев, женился на Кате Карповой, от которой у него было двое детей, в 1937 г. уволен. Единственный не арестованный немец того времени на Уралмаше. Затем — в Москве, в 1943 г. — на защите Ленинграда, после войны — посол ГДР в Корею.

Хельмут Тиманн, родился в 1912 г., в Коммунистической молодежи, в Москве в Коммунистическом Интернационале молодежи, с 1933 г. до 1934 г. на Уралмаше, в 1934 г. заслан в Германию, в 1934 г. арестован, работал в больнице заключенных по уходу за ними в концентрационном лагере Бухенвальд, член нелегального лагерного бюро, участвовал в убийстве 176 заключенных. Разыскивался американцами, под псевдонимом Рольф Маркерт поднялся до генерал-майора Министерства государственной безопасности ГДР.

Артура Хофманн, родился в 1907 г. в Плауэне, слесарь, в 1931 г. на лодке добрался до СССР, оказался в Москве, затем — бригадир на металлургическом заводе в Надеждинске, потом — на Уралмаше, в 1936 г. получил советское гражданство, женился на волжской немке Магдалине Банманн, в 1937 г. уволен с Уралмаша, руководитель монтажа на металлургическом заводе Нижнего Тагила, в 1938 г. арестован НКВД, сидел в тюрьме в течение 11 месяцев, в 1943 г. — школа КПГ в Пушкино, пропагандист в лагере для военнопленных, после 1945 г. участвовал в создании Министерства государственной безопасности ГДР в Саксонии.

Хельмут Рюккерт, родился в 1912 г. в Карлсруэ, токарь, в 1933 г. — в Париже, бежал в Советский Союз, в 1934 г. пароходом добрался в Ленинград, с 1934 г. до 1937 г. токарь на Уралмаше, женился на Фаине Петровне, секретарше Уралмаша, в 1937 г. арестован, 15 месяцев тюрьмы, с 1939 г. до 1946 г. — преподаватель немецкого языка в Свердловске, в 1942 г. — в лагере в Нижнем Тагиле, в 1946 г. вернулся в Германию и стал политическим сотрудником при ЦК СЕПГ.

Эрвин Йерис, родился в 1912 г. в Берлине-Лихтенберге, столяр, в 1933 г. — в концентрационном лагере Зонненбург, в 1934 г. — в Москве в Коммунистическом Интернационале молодежи, с 1934 г. до 1937 г. — в Свердловске на Уралмаше и в столярной мастерской в центре города, в 1937 г. арестован НКВД, в 1938 г. выдворен в Германию, солдат Вермахта, воевал на Украине, попал в советский лагерь военнопленных под Москвой, в 1950 г. арестован в Восточном Берлине, приговор Военного Трибунала — 25 лет ИТЛ, до 1956 г. содержался в Воркуте, затем — в Западной Германии.

БруноДуббер, родился в 1913 г. в Ростоке, в 1932 г. — в Коммунистическом Интернационале молодежи в Москве, в 1933/1934 гг. — в Свердловске, популярный

руководитель клуба иностранцев, в 1934 г. заслан в Германию для сопротивления, в 1938 г. арестован в Вене, 6 лет провел в каторжных тюрьмах, в 1944 г. скончался.

Герхард Хольцер, родился в 1913 г. в Вене, с 1932 г. до 1934 г. в — Свердловске, в 1934 г. заслан в Германию, в 1935 г. арестован, казнен в Плетцензее.

В политической действующей ячейке за Уралом развивается исходный пункт для жизненных путей, в которых отражаются как в калейдоскопе жестокости и карьеры, предательство и искренность, достойное восхищения сопротивление и с другой стороны преступность в столетия крайностей. Уже общий обзор групп молодых людей, попавших в ситуацию немцев на Уралмаше до, во время и после сталинских чисток и их влияние на различные жизненные пути интересен потому, что этим самым внесен вклад и в коллективный характер поколения основателей ГДР.

Таким образом, мой доклад дает ответы на следующие вопросы: Кто были эти немцы на Уралмаше? Откуда они? Что они ожидали, когда они приезжали, и что они испытывали в этой громадной индустриальной зоне? Были ли они в большинстве действительно коммунистами или не политизированные специалисты? Что они думали об этой стране, в которой они трудились, и как они воспринимали большие перемены того времени? Как был устроен их быт? Каковы были их взаимоотношения друг с другом, и какие они имели отношения к своим русским коллегам по работе? Что с ними случилось во время Большого террора и как у переживших его формировались их дальнейшие жизненные пути? Какую роль играли при этом молодые люди, посланные в Свердловск Коммунистическим Интернационалом молодежи? В какой мере определял их дальнейшую жизнь опыт, полученный на Уралмаше и в Советском Союзе?

В поисках ответов на эти вопросы мною была проведена работа в:

— архиве немецкого МИДа, где хранятся материалы о деятельности национал-социалистической службе изучения вопроса немецких возвращенцев из Советского Союза («Studienstelle deutscher Rückkehrer aus der Sowjetunion»), которая охватывала 12 тыс. возвращенцев и в свое время разработала протоколы на многие страницы об их пребывании в Советском Союзе с целью политической проверки и шпионажа;

— архиве Коминтерна в Москве, где содержатся сведения (отчеты и письма) о тех немцах, которые были оправлены на Уралмаш через Коминтерн;

— Государственном архиве административных органов Свердловской области (Екатеринбург), где сконцентрированы дела на всех арестованных немцев.

Кроме этих письменных источников автор взял восемь многочасовых интервью с Эрвином Йерисом, в свое время членом кадрового резерва Коммунистического Интернационала молодежи на Уралмаше (1934–1938 гг.). Эти интервью в письменной форме составили 200 страниц текста.